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ГУМАНІСТИЧНИЙ ВЕКТОР РОЗВИТКУ ДІЯЛЬНОСТІ
БІБЛІОТЕК ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ

У статті визначається основний зміст гуманістичного вектора розвитку діяльності бібліотек 
як соціально-комунікаційних центрів. Виокремлюються базові гуманістичні цінності в інформаційному 
супроводженні програмно-проектних зусиль з підвищення соціокультурної ролі бібліотек. Окремо 
акцентується увага на організаційно-виховній діяльності бібліотек ВНЗ через розкриття духовно-
культурного потенціалу інформаційно-когнітивного сервісу бібліотечних установ. Особливе значення 
у розкритті гуманістичного вектора розвитку діяльності бібліотек надається підвищенню ролі 
виховної функції бібліотек у процесі соціалізації студентської молоді. 

Ключові слова: бібліотека, місія бібліотек, гуманізм, гуманістичні цінності, комунікаційна 
культура, інформаційне супроводження.
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В статье определяется основное содержание гуманистического вектора развития деятельно-
сти библиотек как социально-коммуникационных центров. Выделяются базовые гуманистические 
ценности в информационном сопровождении программно-проектных усилий по повышению социо-
культурной роли библиотек. Отдельно акцентируется внимание на организационно-воспитательной 
деятельности библиотек вузов через раскрытие духовно-культурного потенциала информационно-
когнитивного сервиса библиотечных учреждений. Особое значение в раскрытии гуманистического 
вектора библиотек предоставляется повышению воспитательной функции библиотек в процессе со-
циализации студенческой молодежи. 
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Консолідація бібліотечної справи навколо 
гуманістичних цінностей нині є надзвичайно 
важливою, адже наше суспільство переживає 
період значних трансформаційних та модер-
нізаційних змін. Інституціалізовані процеси в 
інформаційній інфраструктурі суспільства зу-
мовили перегляд професійною спільнотою со-
ціальних вимог і місії бібліотечних організацій, 
сприяли потужному професійному руху щодо 
визначення шляхів актуалізації бібліотечної ді-
яльності та стратегічних напрямів розвитку 
бібліотек в інформаційному суспільстві.

Актуальність даної теми зумовлена 
тим, що вітчизняні автори недостатньо ува-
ги приділяли вирішенню проблем відкрито-
го контенту гуманістичної скарбниці, якою 
є бібліотека. Місце вишівської бібліотеки 
сьогодні базується на інформаційному за-
безпеченні навчально-виховного й наукового 
процесів ВНЗ. Варто відзначити, що при ви-
сокому інтересі до проблем інформаційно-
комунікаційної сутності бібліотек, практично 
відсутні праці, які розглядають гуманістичні 
аспекти спрямованості їхньої діяльності – ко-
регуванні ціннісних орієнтацій студентів. 

Історичний досвід людської цивілізації 
свідчить про те, що найбільш вагомим крите-
рієм, який впливає на становлення людини як 
особистості, як суб’єкта й об’єкта соціальних 
комунікацій, була, є, і буде книга. Без цього 
символу нація втрачає ідентифікацію, як лю-
дина, що загубила пам’ять та забула рідну 
мову. Всесвітня бібліотечна система завжди 
акумулювала знання та мудрість людства і 
представляла собою єдиний світський соці-
альний інститут, який вважався символом сус-
пільного гуманізму.

Саме тому бібліотека, як інтегрований 
інтелектуальний простір ВНЗ, покликана 
виконувати роль генератора інформаційно-
освітнього та соціально-культурного середови-
ща університету. Ця теза підтверджується 
сучасним досвідом діяльності бібліотек ВНЗ, 
які інтегруються у комунікаційний простір 
України [8].

 Тенденції вдосконалення гуманістичної 
складової бібліотечної справи сьогодні стають 
в Україні найбільш значними, оскільки бібліо-
теки є «найзгуртованішим», централізованим та 
дисциплінованим суспільним інститутом [7, 10]. 

Вони є провідним складовим елементом у сис-
темі трансляції цінностей, допомагають чита-
чам у виборі та ранжуванні пріоритетності тих 
чи інших ціннісних орієнтацій та установок. 
Бібліотечний соціальний інститут залишаєть-
ся, по суті, єдиним центром, що не є включе-
ним у ринкові відносини, але цілком здатний 
через книгу й спілкування з читачем поши-
рювати гуманістичні цінності, одухотворяти й 
об’єднувати людей, впливати на стан суспіль-
них відносин.

Мета статті – визначити зміст гума-
ністичного вектора розвитку діяльності бі-
бліотек ВНЗ, виокремити базові гуманістичні 
цінності, які продукуються у процесі реалі-
зації виховної функції бібліотек. Завдання 
статті: 1) дослідити взаємозумовленість 
гуманістичних цінностей, які продукуються 
суспільством та бібліотеками ВНЗ; 2) вста-
новити зв’язок продукування гуманістичних 
цінностей з основними напрямами діяльності 
бібліотек. Проблемність ситуації зумовлена 
необхідністю подолання основних протиріч 
між первинно-гуманістичним спрямуванням 
діяльності бібліотек та технократичними ви-
могами й інформаційно-технологічним наси-
ченням сучасної бібліотечної справи.

Новизна вирішення питання полягає у вве-
денні гуманістичного ресурсу, яким володіють 
бібліотеки ВНЗ, в систему інформаційного су-
проводження будь-яких соціально-культурних 
програм та проектів бібліотечної діяльності. 
Саме це становить гуманістичний вектор роз-
витку функціонування бібліотечної сфери. Без 
цього неможлива гуманізація нації. Тому наукові 
і публічні, дитячі і шкільні бібліотеки, так само, 
як і бібліотеки ВНЗ, є не просто інформаційни-
ми та соціально-комунікаційними центрами, а 
мають набагато більш важливе соціокультур-
не навантаження. Не випадково, що бібліотеки 
проголошуються гуманістичним символом на-
ції [6; 10; 13]. 

Розгляд бібліотеки як феномена культу-
ри має свої традиції. До аналізу зумовленості 
діяльності бібліотек соціокультурними транс-
формаціями зверталися відомі бібліотекознавці: 
А. Ванєєв, Б. Володін, Є. Генієва, В. Ільганаєва, 
А. Соколов, Ю. Столяров, А. Чачко, В. Фірсов, які 
послідовно відстоювали традиції соціокультур-
ного підходу. Феномен бібліотечної діяльності 

Гуманістичний вектор розвитку діяльності бібліотек...



14

з філософсько-культурологічних позицій роз-
глядали Т. Маркова й І. Тикунова. Специфіці 
функціювання бібліотек загальноосвітніх за-
кладів, як носіїв виховного потенціалу куль-
тури, присвячували свої публікації такі авто-
ри, як Н. Грабар, І. Журавльова, Т. Коротигі-
на, І. Коханова, К. Левківський, Ж. Марфіна, 
О. Печенежська та ін.

Сьогодні бібліотеки мають всі можливос-
ті для того, щоб збагатитися гуманістичним 
змістом у процесі виконання своїх соціальних 
функцій: меморіальної, комунікативної, інфор-
маційної, освітньої та культурної. На цьому 
наполягають такі провідні дослідники гума-
ністичної діяльності бібліотек, як А. Соколов, 
С. Басов, Є. Генієва, С. Єзова, В. Ільганаєва, 
С. Матліна, А. Чачко та ін. Визнання гуманіз-
му є етичною основою бібліотечної професії 
та головною спрямованістю бібліотечної ді-
яльності, яка задає новий вектор розвитку на-
ціональних бібліотек взагалі та бібліотек ВНЗ 
зокрема [10].

Звернемося до проблеми пріоритетів гу-
маністичних цінностей у діяльності бібліотек 
ВНЗ. Важливо, що гуманізація бібліотечної ді-
яльності передбачає беззастережне визнання 
загальнолюдських чеснот (милосердя, доброти, 
чесності, порядності, справедливості, гідності 
тощо), формування громадянина-патріота, яко-
му притаманні нове мислення, демократичний 
стиль діяльності, високийй рівень самосвідо-
мості та культури, й головне – творчої людини. 
Така особистість повинна розуміти не тільки 
перспективність і корисність своєї діяльності, 
а й прогнозувати кінцевий результат виконання 
своїх функціональних обов’язків.

Наприклад, А. Соколов у своїх наукових 
розробках спирається на розуміння гуманіз-
му як світогляду (системи ідей) і взаємин між 
людьми [10]. Запропонована ним еталонна 
формула гуманізму має такий вигляд: «Гума-
нізм – це світоглядний комплекс, що вклю-
чає і нормує такі духовні цінності: 1) розум, 
творчість і знання; 2) свобода самореалізації; 
3) альтруїзм (безкорисливе людинолюбство, 
соціальна справедливість і відповідальність); 
4) толерантність (гуманність, плюралізм, від-
мова від насильства); 5) обумовленість куль-
турою і екогуманізм» [10]. Використовуючи 
цю формулу, науковець виводить наповнення 

поняття бібліотечного гуманізму та зміст гу-
маністичної місії бібліотек в інформаційну 
епоху. У такий само спосіб розглядається гу-
маністична спрямованість діяльності бібліо-
тек іншими дослідниками. Місія бібліотек, як 
вважає М. Дворкіна, – бути «посередником в 
світі інформації, що сприяє гуманізації всього 
світу» [5]. На думку І. Тихомирової, необхід-
но зберігати і розвивати не тільки окремі при-
клади прояву гуманності, а насамперед ті со-
ціальні інститути, до яких належить, гуманіс-
тична за своїм призначенням, бібліотека [12].

Усе перераховане свідчить про те, що пи-
тання відповідності гуманістичної місії бібліо-
тек ВНЗ до стратегії їхнього розвитку потребує 
подальшого дослідження та вивчення.

Нагадаємо, що до кодексів професійної 
бібліотечної етики часто залучається положен-
ня про те, що: «Гуманізм є світоглядною осно-
вою бібліотечної професії» [3]. Це положення 
потребує звернення бібліотекаря обличчям до 
Людини. Необхідно визнати, що бібліотека – 
це не технології, не сфера побутових послуг, а 
інститут, відповідальний за збереження і роз-
виток культури, оскільки за допомогою книги 
та читання формується ментальність і духовне 
життя народу. Робітники бібліотек повинні 
усвідомити, що вони відповідальні за збере-
ження інтелектуального потенціалу нації, її 
самобутність та історичну спадкоємність, гід-
ність, свободу і прогрес.

У цьому контексті доцільно згадати про 
психолого-педагогічну та загальногуманітарну 
функції, які визначаються важливою складо-
вою професійної діяльності бібліотек, акцен-
тують увагу на сенсі людяності, тобто єства 
професії, яка заснована на педагогіці гуманіза-
ції книгою. Значна частка навантаження при-
падає на сферу діяльності бібліографів, які від-
повідають за пошук літератури гуманістичного 
змісту, та рекомендації її читачам. Дослідники 
наголошують, що необхідно відроджувати ме-
тодичну систему роботи з книгою, яка виховує 
читача на зразках класичних творів і доводить, 
що загальнолюдські цінності не коригуються.

За допомогою художньої літератури та 
її інструменту – слова, бібліотека здатна че-
рез щоденну взаємодію з читачем, через діа-
логічне спілкування сприяти формуванню 
гуманістичного світогляду, збагачувати інте-
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лектуальний та емоційний досвід, впливати 
на мотиваційну сферу особистості [12]. Шлях 
формування гуманних взаємовідносин, які 
складаються під час бібліотечної діяльності, 
полягає у розвитку етичної та комунікаційної 
культури бібліотекаря [6]. Ми вважаємо, що 
людина, яка відвідує бібліотеку, повинна залу-
чатися до спільної діяльності з бібліотекарем, 
який виступає провідником загальнолюдських 
цінностей. Це забезпечує збагачення творчого 
потенціалу, духовного розвитку особистос-
ті, фундаментом якої постає міжособистісне 
спілкування. Саме спілкування між бібліоте-
карем і читачем перетворює суб’єктів діалогу 
на безпосередніх учасників спільної культур-
ної діяльності. Їх об’єднують найрізноманіт-
ніші форми та методи сучасного бібліотечно-
го простору – від клубів за інтересами до гро-
мадських ініціатив місцевого співтовариства. 

Формування особистості студента, 
насамперед, потребує поглиблення гума-
ністичної складової діяльності бібліотек у 
ВНЗ за рахунок акцентування уваги на пріо-
ритеті добра, гідності, честі, справедливості 
людини. Егоїзм, злість, ненависть повинні 
подавлятися культурними цінностями, які 
людина засвоює у процесі виховання та ду-
ховного самовдосконалення. Бібліотека, як 
духовний наставник, своєю освітньою та ви-
ховною діяльністю повинна сприяти повно-
му розкриттю творчих здібностей молоді, 
бути фундаментом морального очищення, 
допомагати в усвідомленні свого місця і ролі 
в суспільстві.

У цьому контексті концептуальні заса-
ди вияву гуманістичного вектора розвитку 
бібліотечної діяльності логічно пов’язані з 
визначенням комунікаційної складової бі-
бліотечної справи, де мають місце не тільки 
стосунки, обмін інтересами, поглядами, а й 
пріоритетність  обміну  цінностями. Це за-
безпечує створення сприятливого психоло-
гічного мікроклімату бібліотек. За тверджен-
ням А. Кудішиної [9], гуманістичні тенденції 
діяльності бібліотек мають орієнтуватися на 
загальнолюдські фундаментальні цінності та 
передові наукові методи засвоєння, розвитку 
та соціалізації цих цінностей.

Оскільки в своїй діяльності бібліотеки 
ВНЗ традиційно використовують пануючі в 

суспільстві норми та засоби фіксації, збере-
ження та розповсюдження культурних ціннос-
тей, вони тим самим надають інформаційно-
комунікаційну підтримку навчальній, науковій 
та виховній діяльності навчального закладу 
і мають сприяти формуванню нових якостей 
свідомості на суспільному, колективному та 
індивідуальному рівнях.

Тобто бібліотека, яка має певний інфор-
маційний фонд документів соціальної пам’яті 
суспільства та володіє особистісною гума-
ністичною стратегією діяльності, повинна 
надавати активну допомогу в пошуку відпо-
відей на «вічні питання» сенсу індивідуаль-
ного та суспільного життя [1]. Комунікаційна 
культура, яка панує в бібліотеках ВНЗ, спри-
яє підвищенню культури інформаційного об-
слуговування, підвищенню рівня технологіч-
ної та методологічної культури за допомогою 
вміння надавати навчально-консультаційні 
послуги студентам. Для цього використову-
ються різноманітні форми роботи: органі-
зація лекцій, консультацій, екскурсій тощо. 
Ефективність обслуговування впливає на 
задоволення інтересів та потреб студентів, 
сприяє підвищенню їхнього інформаційно-
культурного рівня, усвідомленню цілей, цін-
ностей і сенсу освіти [4].

Важлива роль у вирішенні окреслених 
питань належить створенню бібліотечного 
комфорту, до якого більшість дослідників 
додають три складники: інтелектуально-
інформаційний комфорт; психологічний ком-
форт, фізичний комфорт. Питання техніко-
технологічного оснащення бібліотек у наш 
час набувають прикладного значення і ма-
ють бути віднесені до інноваційних запрова-
джень, які забезпечують їхню функціональну 
діяльність [8].

Бібліотека у процесі організації якіс-
ного сервісного обслуговування має орієн-
туватися на резерви посилення культурно-
просвітницької та виховної діяльності. Кни-
гарні мають брати активну участь в органі-
зації виставок, конкурсів, літературних вечо-
рів,  влаштовувати презентації літературно-
художньої творчості молодих дарувань серед 
студентської молоді. Цим вони сприяють 
формуванню інтелігентності студента, його 
високих духовно-моральних якостей.

Гуманістичний вектор розвитку діяльності бібліотек...
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Важливим напрямом роботи бібліотек 
стає підтримка творчості студентів та викла-
дачів у жанрах графіки і живопису, вишивки і 
в’язання, флористики, розпису, фотографії та 
деяких інших видів мистецтв. За підтримки 
студентського клубу університету можна ви-
разити себе у танцювальній, пісенній, сценіч-
ній творчості. Тобто різноманітність форм, які 
наповнюють гуманістичним змістом функціо-
нальну діяльність бібліотек ВНЗ, сприяє духо-
вному і особистісному зростанню, стимулює 
потребу самовиховання гідної людини.

Отже, можна виокремити такі гуманіс-
тичні цінності, які мають продукувати-
ся та транслюватися бібліотеками ВНЗ: 
інформаційно-комунікаційна культура, про-
фесійний етикет, активна життєва позиція; 
морально-етичні чинники працівників – від-
повідальність, ввічливість, доброзичливість, 
чесність, безкорисливість, толерантність; осо-
бистісні – гідність, справедливість, здоров’я, 
любов, щасливе подружнє життя, щирість, 
дружелюбність, креативність, здатність до 
саморозвитку, власний престиж, тобто заво-
ювання визнання себе в суспільстві шляхом 
дотримання певних соціальних вимог, матері-
альний добробут тощо.

Гуманістична місія сучасних бібліотек 
ВНЗ полягає у різноплановому впливі на 
організаційно-виховну діяльність навчальних 
закладів шляхом:

підвищення духовно-культурного рів-
ня системи інформаційно-когнітивного серві-
су бібліотечних установ;

забезпечення провідної ролі бібліотеки 
у трансляції національних і загальнолюдських 
цінностей;

підвищення виховної функції бібліотек 
у процесі соціалізації студентської молоді і 
створюванні умов для гармонійного розвитку 
студента, розкритті його творчих здібностей;

участі у коригуванні моральної свідо-
мості через утвердження таких гуманістич-
них цінностей як безкорисливе людинолюб-
ство, соціальна відповідальність, справедли-
вість і здатність до толерантного діалогу пра-
цівників бібліотеки з читачами й колегами.

Отже, формування гуманістичного век-
тора діяльності бібліотек потребує підви-
щення рівня культури суспільства та вдоско-
налення гуманістичної складової діяльності 
бібліотек. У ході аналізу попередніх дослі-
джень підтверджується важливість розкрит-
тя поняття та змісту діяльності бібліотек з 
гуманістичного супроводження основних 
їхніх складових, зокрема тих, що пов’язані з 
інформаційним обслуговуванням користува-
чів і освітньо-виховною діяльністю бібліотек. 
Простежена взаємозумовленість гуманістич-
них цінностей, що продукуються суспіль-
ством та бібліотеками ВНЗ, але виникає по-
треба у відповідному насиченні бібліотеками 
всіх своїх форм і методів для поєднання за-
вдань реалізації гуманістичної функції з прак-
тикою обслуговування користувачів. Доціль-
ним є поширення гуманістичного наповнення 
всієї соціокультурної діяльності бібліотек як 
соціально-комунікаційних центрів, де важли-
ву роль відіграє формування гуманістичних 
цінностей студентської молоді в освітньому 
просторі ВНЗ, які виконують функції соціа-
лізації, оцінювання, зразка, регулювання, ко-
мунікації, інтеграції в умовах глобального ко-
мунікаційного простору суспільства та осві-
ти. Відтак важливими напрямами подальших 
досліджень залишаються оздоровлення та 
коригування ціннісних аспектів виховної ді-
яльності бібліотек ВНЗ; пошук, розроблення 
та реалізація нових форм, методів і технологій 
ціннісної трансформації змістовного наповне-
ння діяльності бібліотек в умовах сучасного 
медійного простору України.

Кухаренко А.Л.
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